



聚焦

“甘肃山地马拉松赛”
事故

22日9时,来自全国各地的172名越野跑运动员,踏上了在甘肃省白银市景泰县举办的黄河石林山地马拉松百公里越野赛征途。这段坡陡弯急、险峰林立的赛事,曾被中国田径协会授予“自然生态特色赛事”“中国马拉松铜牌赛事”。

然而,开跑仅3小时,“有几个人已经没有意识,口吐白沫了”“速来救援”“CP2山顶”等消息,便在该赛事工作群中炸了锅。

白银市市长张旭晨介绍,当时百公里越野赛高海拔赛段20公里至31公里处(即24公里的CP2附近),突遭灾害天气,短小时内、局地突降冰雹、冻雨,并伴有大风,气温骤降。

13时30分左右,景泰县中泉镇葫麻水村村支书王钦林接到发生险情附近的常生村村支书通知后,迅速组织村民赶往支援。葫麻水村村民卢有铎等人,在救援途中发现3人冻死。

14时左右,已距求救信息发布后2小时,赛事组委会在派遣景区应急队伍抵达CP2山顶后,调取参赛人员GPS点位情况研判,才进行停赛处理。

事故发生后,甘肃省委、省政府高度重视,启动应急预案。省政府主要负责同志带队赶往事发现场,组织开展救援处置。随后,甘肃省委、省政府成立现场指挥部及7个工作组。

23日9时许,最后一名遇难者遗体被找到。指挥部确认,遇难人数达到21人。

据出现失温的参赛者介绍,当遭遇极端天气时,身上因为运动还比较热。等到身体不适的时候,已经出现了手脚冰凉、麻木甚至意识模糊。这个过程非常快,一位参赛者表示,他从手脚麻木到失去意识,中间只有4分钟时间。

白银市消防救援支队支队长李渊慧表示,此次搜救最困难之处在于被困人员距离比较远,路程中仅有部分路段可通行小汽车,到达补给点后只能采取步行。搜索过程中基本采取步行,该地地形地貌非常复杂,夜间十分危险且很多地方没有通信信号,只能采用卫星电话。

综合新华社、央视

21人
遇难甘肃马拉松赛
到底发生了什么?

5月22日,在甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛,遭遇冰雹冻雨等极端天气,导致21名参赛选手遇难,其中包括“跑圈大神”梁晶和来自四川绵阳的全国残运会冠军黄关军等多位国内马拉松赛事的顶尖选手。

172人参赛,21人遇难,生命的意外凋零,令人惋惜和震惊。我们不禁要问,这场超10%参赛人员遇难的“夺命”越野赛,到底是怎么发生的?是天灾还是人祸?



冰雹冻雨来袭,参赛选手抱团一团相互取暖。

比赛途中遭遇冰雹冻雨等极端天气

“中国越野跑最顶尖的那几人都遇难了”

“5月22日是‘跑圈’史上最黑暗的一天,没有之一”……5月23日一早,国内“跑圈大神”们以哀痛的心情在朋友圈刷屏,很多人都不敢相信,也不愿相信这个噩耗——梁晶、黄关军还有曹鹏飞遇难。

用跑圈的一句话来说,“中国越野跑第一集团、最顶尖的那几人都遇难了。”

多个“超跑”纪录保持者梁晶

在国内跑圈中,梁晶被称为“梁神”,是多个国内“超跑”纪录保持者。从2015年开始,他一直活跃在国内的“超跑”、越野跑赛场。“他的性格很好,只要他在,常常会把大家逗得很开心。”一位和梁晶认识多年的跑友王哥回忆,前年还和他一起参加了一个越野赛,当时还打赌,输了请他吃饭。

“结果那场比赛,我没有完赛。”王哥说,后来他俩一起在终点拍了照。

这些年因为跑圈,王哥经常和梁晶在云南、四川相遇,每一次见面都是老友重逢,无需多言的那种亲切。“他确实特别特

别优秀。”王哥说。

“路跑大神”曹鹏飞

本次赛事中,梁晶和曹鹏飞是室友,梁晶的朋友圈最后两条,都和“曹神”有关——“晚上回来得晚,不知道是不是偷鸡去了,早上又四五点钟就起来了……”看得出两位朋友一边开着玩笑,一边清理着比赛装备。据圈内好友透露,曹鹏飞是一个“路跑大神”,转战越野赛不久,经验不是特别丰富。

在2020年10月的一个马拉松赛事中,曹鹏飞摘得男子组冠军。“他‘路跑’成绩在220(两小时20分)以内,全国业余组能排进前20名。”

全国残运会冠军黄关军

本次遇难的跑友中,还有一位是2017年全国残运会听障组冠军黄关军。

来自绵阳的黄关军从小就酷爱跑步,从2015年开始练习长跑,并多次参加四川省残运会。在“成名”之前,他的训练场就在成都电子科技大学操场。据一位和他一



黄关军。

起参加了2017年全运会的队友回忆,“黄关军虽然不能说话,但他的脸上总是挂着笑容,特别能感染人。”2018年,黄关军参加了全国残疾人田径锦标赛,还获得了10000米项目的冠军。

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露

亲历者说

参赛者讲述救人细节
躲进峡谷避冻雨大风
很遗憾只救回一人

“都以为高原上的冻雨、大风会很快过去,但没想到,几个小时过去了都没停。”5月23日下午,此次比赛的四川籍参赛者郭先生告诉华西都市报、封面新闻记者,在赛道CP2至CP3段,他们遭遇了更为严重的极端天气,有队员原地抱团取暖,试图抵御寒冷,也有人认为翻过山就能避开恶劣天气……

“CP3是个垭口,没有补给点。”郭先生说,根据多年的高原经验以及能量补给问题,在前往CP4的途中,他决定折返下山。“路上遇到很多队员,很遗憾,我只带出来了一个人……”

当天下午1点左右,在赛道CP2至CP4的路上,极端天气突至,冻雨、冰雹、大风。“当时大家都认为,高原上的降雨,来得快,去得也快。”他说。

但很多人低估了这次的恶劣天气。“这样的天气持续半个小时,还没有消退迹象,反而越来越严重。加上这里是上山路,大家很难跑起来,冻雨大风一来,体温被急剧消耗掉。这时有人停下脚步,四五人抱团取暖,有人试图翻越大山躲避恶劣天气,也有人立即撤退。”

“当时的天气已经不适合进行比赛了。”郭先生说,他从上世纪80年代起就经常跟高原天气打交道,“经验告诉我,只能放弃比赛,先找一个地方避险。”

郭先生说,他发现途中有处峡谷,很适合避险,“距离也不远,我就打算先去峡谷避险。”

“在风雨中,我听到有人冲我喊,‘救救我’。”郭先生顺着声音望过去,看见一处抱团取暖的队伍里,一位女子朝他招手。“是一位来自崇州的女队员,嘴唇已被冻得发紫,身体打颤。我让他们一起去峡谷避风雨,但只有那个女队员跟我走了。”他说。

“当时风太大了,真的是寸步难行,我们好不容易走到200米外的峡谷,拿出保温毯裹在身上,就这样等了4个小时。”郭先生说。

4个小时后,风雨小了一些。“不敢再等了,晚上更危险,我们开始往山下撤离。”郭先生说,刚走出峡谷,身上裹着的保温毯就被大风撕碎了。

“没走多远,我们就看见一个小小伙子倒在路边。”郭先生说,两人赶紧上去,试图叫醒他,但小伙子已经没了呼吸。

在接下来的返程路上,郭先生一共遇到8人倒在路边,“挨个查看,心跳呼吸都没了。”他说,在下到一定高度后,手机有了信号,“我马上拨打了110,告诉他们这里的情况以及8位遇难者的位置,很遗憾没能救到他们。”

华西都市报-封面新闻记者 杨力